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DBY Onlineunterricht 2025 — ,,ABC des Gegenspiels*
Lektion 10 - P — Plan im Gegenspiel

Schnapper im Gegenspiel

Auch die Gegenspieler konnen Triimpfe im Gegenspiel einsetzen. Dazu kann oft der Tempovorteil (Ausspiel)
ausgenutzt werden (Singleausspiel).
Fiir ein Singleausspiel miissen wichtige Bedingungen erfiillt sein:

e Sinnvolle Trumpfhaltung (A x x, X X x, K X X)
e Punkte beim Partner (Partner muss ans Spiel kommen)

Schnapper im Gegenspiel sollten mit Farbvorzugssignalen verbunden sein, damit die
Uberginge zwischen den beiden Hianden bestmoglichst genutzt werden.

a.) Austeilung, Teiler S, Gefahr keiner
N
ADIO7
¥D3
¢DB102
% KB43
A% (0
AG652 A B9
¥ 10964 ¥ B85
®K9763 ®A85
&2 »A8765
S
AAKR43
Y AK72
¢4
D109

b.) Reizung

c.) Spielverlauf

Sid West Nord Ost
1A -— 3a -—

Ausspiel ist #2, ideale Bedingungen fiir ein Singleausspiel: wenig Punkte und sinnvolle Triimpfe zum

Stechen. Partner gewinnt mit &% A und spielt &5 zuriick. Sie stechen, aber welche Farbe spielen Sie zuriick?

Die ob5 ist ein wichtiges Signal Thres Partners, es ist die kleinste Karte und signalisiert 4. Sie spielen 3

und Partner gewinnt mit dem @ A. Sie konnen nun zum 2. Mal & stechen und der Kontrakt fallt.

© Bridgeakademie Frohner, 65187 Wiesbaden, Schiersteiner Str.8
B ++49-611-9600747 @ ++49-162-9666042 DA cfroehnerl@web.de




DBY Onlineunterricht 2025 — ,,ABC des Gegenspiels*
Lektion 10 - P — Plan im Gegenspiel

d.) Ergebnis 44-1-50
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DBYV Onlineunterricht 2025 — ,,ABC des Gegenspiels*
Lektion 10 - P — Plan im Gegenspiel — Aufgaben

A.) Thr Partner spielt 2 aus, Sie vermuten ein Single. Welche Karte spielen Sie
nach Gewinn des 1. Stiches mit dem %A?

16 — 14 —- 1SA -2 -
44 alle passen 2v -—-4wv alle passen
A AKB7 299 AKB76 299
Partner  ¥DS8 A86 Partner ~ ¥D1082 84
Ausspiel ¢ KB6 vA2 Ausspiel  #K6 vB9
%2  «KD43 ¢D743 %2 D87 * A743
%A 10965 %A 10943
Alleinspieler Alleinspieler
A AKB7 29? aD76 299
Partner  #DS§ A 86 Partner ~ #D1082 AKB2
Ausspiel  ¢KB6 v92 Ausspiel ¢ A6 v9
&2 «KD43 ¢ A743 *2 «DB87 ¢7432
*A 10965 %A9532
Alleinspieler Alleinspieler

B.) Warum ist eine Positiv/Negativ-Markierung bei einem Single am Tisch im
Farbspiel nicht sinnvoll? Was markiert man stattdessen?

C.) Welche Situationen fiir Lavinthal kennen Sie noch?

D.) Welche Moglichkeiten gibt es noch, ein Single mitzuteilen?
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DBYV Onlineunterricht 2025 — ,,ABC des Gegenspiels
Lektion 10 - P — Plan im Gegenspiel — Losungen zu den Aufgaben

1SA —- 2 -

) Ihr Partner spielt 2 aus, Sie vermuten ein Single. Welche Karte spielen

29 -—-4v alle passen

AKB76
Partner vD1082
Ausspiel  #K6

*2 «D87

Losung: &3 Alleinspieler

aD76
Partner vD1082
Ausspiel ¢ A6

*2 «DB87

1.
Sie nach Gewinn des 1. Stiches mit dem &A?
16 — 14 —
44 alle passen
AAKB7 299
Partner DS A%6
Ausspiel ¢ KB6 VA2
2  «KD43 ¢ D743
%A 10965
Losung: &10 Alleinspieler
A AKB7 299
Partner @¢DS8 a%6
Ausspiel ¢ KB6 vo2
2  «KD43 ¢ A743
%A 10965

Lﬁsung:*S Alleinspieler

Losung: &9 Alleinspieler

277
»84
vB9
*A743

*A 10943

277
AKB2
v9
*7432
%A9532

B.) Warum ist eine Positiv/Negativ-Markierung bei einem Single am Tisch im
Farbspiel nicht sinnvoll? Was markiert man stattdessen?

Der Alleinspieler wird in der nichsten Runde stechen, also bringt es nichts,
positiv zu markieren. Man zeigt stattdessen, an welcher Farbe man stattdessen
Interesse hat = Lavinthal.

C.) Welche Situationen fur Lavinthal kennen Sie noch?

1
2

3.
4.

. 1. Freier Abwurf
. Single am Tisch

wenn man Partner einen Schnapper gibt
in der langen Farbe zeigt man, in welcher Farbe man einen Einstich hat

D.) Welche Moglichkeiten gibt es noch, ein Single mitzuteilen?

S.

SX A

Langenmarkierungen
Verteilungen auszahlen
Trumpfmarkierungen

OPBDC Bridgereisen Hans-Hermann-Gwinner & Nikolas Bausback

Ungewohnliche Ausspiele (nicht die gereizte Farbe)
Ausspiele gegen die Vereinbarungen (AK) und dann Single

D-64297 Darmstadt, In den Rodern 32, B ++49-6151 593802, A nikolas@bausback.org
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L ektion 10 - Plan im Gegenspid

Board 1 & AK5
Teiler Nord v A74
Keiner in Gefahr ¢ AK632
& D5
« D10987 N & B2
vy KB5 W O v D10863
¢ 97 ¢ D105
& K93 S . 762
asvaN 4643
N 44122 v 92 9205
S 44122, gy .
W - ---- & AB1084
West Nord Ost Sid
2SA Pass 3al
Pass 3SA Pass Pass
Pass
1. Puppet Stayman
3 SA von Nord
Ausspiel: v 6

O muss # K ducken, um die Verbindung zum Tisch
abzuschneiden.

Board 2 & 2
Teiler Ost v A6432
Allein Gefahr ¢ 762
& 5432
& 543 N « AKDB10
v 1095 W O vy KDB7
¢ 9543 ¢+ 10
& AKD Sl . BO9S
avvaN #9876
A 9417
O01-231 ¢ AKDBS 10
W1-231 & 1076
West Nord Ost Sid
1e 24
24 Pass 44 Pass
Pass Pass
4 4 vyon Ost
Ausspiel: ¢ A

Fortgesetztes ¢ -Spiel kirzt den Alleinspieler in der

langen Trumpfhand und er verliert die
Trumpfkontrolle,

Board 3 & K54
Teiler Sid v 1032
O-W in Gefahr ¢+ B9
& AD763
& 1062 N « ADB73
v K54 W O v B987
¢ K5 = ¢ 8432
& B10982 & —
avvaN %98
N12--- v AD6 10
S1l:57 s AD1076 &
W--12- & K54
West Nord Ost Sid
1SA
Pass 3SA Pass Pass
Pass
3 SA von Sud
Ausspiel: # B

O markiert auf den ersten Stich mit ¢ 8 Lavinthal fur
& -Wechsel. W solltedann # 10 spielen, wenn er das
nachste Mal am Spidl ist.

Board 4 o« KD97
Teiler West v 543
Keiner in Gefahr ¢+ A8
& AK94
4 B8643 N & A5
v AK1086 W O vDB72
¢ K2 ¢ D7
&6 Sl . D10532
saevanN 4102
2:2::: v3 111611
D --322 ¢B1096543 2
W --322 & B87
West Nord Ost Sid
1le 1SA X1 242
2y Pass 49 Pass
Pass Pass

1. Strafkontra
2. Rettungsversuch

49y von West
Ausspiel: v 3

Nur Trumpfausspiel und fortgesetztes
Trumpfnachspiel schlagt das Vollspidl.



L ektion 10 - Plan im Gegenspid

Board 5 & AK3
Teiler Nord v KDB98
O-W in Gefahr ¢ 854
& K6
4 652 N 4 B1084
v 102 W O v A54
¢ KB92 ¢+ D1063
& A1085 Sl . B7
savvan 4 D97
N2-312 v 763 8168
5 2i°t2 e AT g
W-1---] #D9432
West Nord Ost Sid
lv Pass 29
Pass 3e¢1 Pass 49
Pass Pass Pass
1. Versuchsgebot mit Verlierern
4 v von Nord
Ausspiel: v 4

Nach der Reizung kann O auf Trumpfausspiel

Board 6 4 864

Teiler Ost v 1052

O-W in Gefahr ¢ 72

& B8653
4 KD10973 N o B2
v 987 W O vy K4
¢ K65 ¢ ADB83
4D Sl . AO74
aevaN % ASD
2%:}:: v ADBG63 10115
O -4-51 ¢ 1094 14
W-3-3-] K102
West Nord Ost Sid
1e lv
le Pass 2% Pass
3al Pass 4e Pass
Pass Pass
1. einladend mit 6er Lange

4 4 von West
Ausspiel: v 2

kommen. Sgewinnt mit ¥ B und muss mit # 5fortsetzen, um
Schnapper zu verhindern und die Trumpfkontrolle zu
behalten.
Board 7 4 82 Board 8 & 73
Teller Ost v 95432 Teiler West v 983
O-W in Gefahr ¢ 7642 Keiner in Gefahr ¢ AKB65
* 96 & 1082
& 643 N « KDB109 &« AKD95 N 4 B102
v KB W O v AD107 v B642 W O v K10
¢ KDB10 ¢ 983 ¢+ D8 ¢ 1074
28752 Bl . D *74 B8 . AKDB5
L arren *3675 0 LN Qi6D475 g
o v 10 14 I B 12 14
323137 ¢ A5 16 337130 ¢ 932 6
W -313- & AKB1043 W3-13- & 063
West Nord Ost Sid West Nord Ost Sid
1e 24 1e 24 4e Pass
24 Pass 44 Pass Pass Pass
Pass Pass
44 von West
44 von Ost Ausspiel: ¢ A
Ausspiel: & A

Fortgesetztes #-Spiel kirzt die Trumpflange des

Alleinspielers.

N mussrechtzeitig auf ¥ Wechseln, Kombination aus
Positiv/Negativ- und Lavinthal-M arkierung.



L ektion 10 - Plan im Gegenspid

Board 9 « KD1098 Board 10  AB104
Teiler Nord v AK Teiler Ost v7
Keiner in Gefahr ¢ 75 Allein Gefahr ¢ DB107
& ADB3 & 9862
a7 N & A432 o DO?2 N & K6
vy 976543 W O v?2 vy DB63 W O vy AK1085
¢ 632 ¢ AKDB10 ¢ K84 ¢ A5
%872 S . 654 4753 =B . DB104
sa+vaN *B65 asvaN] 48753
N2-131 v DB108 01914 N-2-1- 9942 8817
221131 4 984 . 252315 ¢ 9632 ,
W-1---1 &K109 W2-3-2 &AK
West Nord Ost Sid West Nord Ost Sid
1e 24 24 lv Pass
Pass 4e Pass Pass 2v Pass 4v Pass
Pass Pass Pass
4 v von Ost
44 von Nord Ausspiel: & K
Ausspiel: ¢ A Ausspiel # K von # AK zeigt ein Singlein einer

Nebenfarbeoder # AK blank wie hier, N gibt erst & 2

Fortgesetztes ¢ -Spiel forciert die lange Trumpfhand.

negativ und dann & 9 Lavinthal fur 4.
Ein #-Schnapper schlagt den Kontrakt

Board 11 « DB653
Teller Sid vy DB432
Keiner in Gefahr ¢ 87
% 10
& 1072 N 4 084
v 95 W o vy K8
¢ AK6542 ¢ 93
A3 S . B76542
asvanN % AK
N --34- v A1076 s
S 1°% ¢DBI1O 19
wW----- & KD98
West Nord Ost Sid
1s
1e 1e Pass 2SA
Pass 49 Pass Pass
Pass
4 v von Nord
Ausspiel: ¢ 9

Bevor der Partner den ¢ -Uber schnapper bekommt,
mussW & A kassieren, da der Alleinspieler sonst mit
Verlierer auf Verlierer gewinnt.

Board 12 o B2
Teiler West v AK43
N-Sin Gefahr ¢ 832
& DB109
o AK10865 N & 9743
v 875 W O v 1062
¢+ B9 = ¢ AKD10
& 76 & AK
sevaN 4D
N1---- vDBO 81116
0 -4133 ¢ 7654 5
W -4133 & 85432
West Nord Ost Sid
24 Pass 44 Pass
Pass Pass
4 4 von West
Ausspiel: v A

Nach Zugabe von ¥ D von Sgelingt eine
Trumpfpromotion fur den 4. Stich im Gegenspiel.
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[Event "Lektion 10 - Plan im Gegenspiel"]

[Site ""]

[Date ""]

[Board "1"]

[West ""]

[North ""]

[East ""]

[South ""]

[Dealer "N"]

[Vulnerable "None"]

[Deal "N:AK5.A74.AK632.Q5 J2.QT863.QT5.762 643.92.J84.AJT84 QT987.KJ5.97.K93"]

[Scoring ""]

[Declarer "N"]

[Contract "3NT"]

[Result ""]

{



<b>O muss \CK ducken, um die Verbindung zum Tisch abzuschneiden.</b>}

[BCFlags "df"]

[DoubleDummyTricks "887aa887aa4562345623"]

[OptimumScore "NS 130"]

[ParContract "NS 2C+2; NS 2D+2"]

[Room "Open"]

[Auction "N"]

2NT Pass 3C =1= Pass

3NT Pass Pass Pass

[Note "1: Puppet Stayman"]

[Play "E"]

H6

[OptimumResultTable "Declarer;Denomination\2R;Result\2R"]

N NT  8

N  S  8

N  H  7

N  D 10

N  C 10

S NT  8

S  S  8

S  H  7

S  D 10

S  C 10

E NT  4

E  S  5

E  H  6

E  D  2

E  C  3

W NT  4

W  S  5

W  H  6

W  D  2

W  C  3



[Event ""]

[Site ""]

[Date ""]

[Board "2"]

[West ""]

[North ""]

[East ""]

[South ""]

[Dealer "E"]

[Vulnerable "All"]

[Deal "E:AKQJT.KQJ7.T.J98 9876.8.AKQJ8.T76 543.T95.9543.AKQ 2.A6432.762.5432"]

[Scoring ""]

[Declarer "E"]

[Contract "4S"]

[Result ""]

{



<b>Fortgesetztes \D-Spiel kürzt den Alleinspieler in der langen Trumpfhand und

er verliert die Trumpfkontrolle,</b>}

[BCFlags "df"]

[DoubleDummyTricks "52476524767985779857"]

[OptimumScore "EW 140"]

[ParContract "EW 1S+2"]

[Room "Open"]

[Auction "E"]

1S 2D 2S Pass

4S Pass Pass Pass

[Play "S"]

DA

[OptimumResultTable "Declarer;Denomination\2R;Result\1R"]

N NT 5

N  S 2

N  H 4

N  D 7

N  C 6

S NT 5

S  S 2

S  H 4

S  D 7

S  C 6

E NT 7

E  S 9

E  H 8

E  D 5

E  C 7

W NT 7

W  S 9

W  H 8

W  D 5

W  C 7



[Event ""]

[Site ""]

[Date ""]

[Board "3"]

[West ""]

[North ""]

[East ""]

[South ""]

[Dealer "S"]

[Vulnerable "EW"]

[Deal "S:98.AQ6.AQT76.K54 T62.K54.K5.JT982 K54.T32.J9.AQ763 AQJ73.J987.8432."]

[Scoring ""]

[Declarer "S"]

[Contract "3NT"]

[Result ""]

{



<b>O markiert auf den ersten Stich mit \D8 Lavinthal für \S-Wechsel. W sollte

dann \S10 spielen, wenn er das nächste Mal am Spiel ist.</b>}

[BCFlags "df"]

[DoubleDummyTricks "65587655776874668746"]

[OptimumScore "NS -100"]

[ParContract "N 3DX-1"]

[Room "Open"]

[Auction "S"]

1NT Pass 3NT Pass

Pass Pass

[Play "W"]

CJ

[OptimumResultTable "Declarer;Denomination\2R;Result\1R"]

N NT 6

N  S 5

N  H 5

N  D 8

N  C 7

S NT 6

S  S 5

S  H 5

S  D 7

S  C 7

E NT 6

E  S 8

E  H 7

E  D 4

E  C 6

W NT 6

W  S 8

W  H 7

W  D 4

W  C 6



[Event ""]

[Site ""]

[Date ""]

[Board "4"]

[West ""]

[North ""]

[East ""]

[South ""]

[Dealer "W"]

[Vulnerable "None"]

[Deal "W:J8643.AKT86.K2.6 KQ97.543.A8.AK94 A5.QJ72.Q7.QT532 T2.9.JT96543.J87"]

[Scoring ""]

[Declarer "W"]

[Contract "4H"]

[Result ""]

{



<b>Nur Trumpfausspiel und fortgesetztes Trumpfnachspiel schlägt das

Vollspiel.</b>}

[BCFlags "df"]

[DoubleDummyTricks "553a6553a68893688936"]

[OptimumScore "EW -100"]

[ParContract "EW 4HX-1"]

[Room "Open"]

[Auction "W"]

1S 1NT X =1= 2D =2=

2H Pass 4H Pass

Pass Pass

[Note "1: Strafkontra"]

[Note "2: Rettungsversuch"]

[Play "N"]

H3

[OptimumResultTable "Declarer;Denomination\2R;Result\2R"]

N NT  5

N  S  5

N  H  3

N  D 10

N  C  6

S NT  5

S  S  5

S  H  3

S  D 10

S  C  6

E NT  8

E  S  8

E  H  9

E  D  3

E  C  6

W NT  8

W  S  8

W  H  9

W  D  3

W  C  6



[Event ""]

[Site ""]

[Date ""]

[Board "5"]

[West ""]

[North ""]

[East ""]

[South ""]

[Dealer "N"]

[Vulnerable "EW"]

[Deal "N:AK3.KQJ98.854.K6 JT84.A54.QT63.J7 Q97.763.A7.Q9432 652.T2.KJ92.AT85"]

[Scoring ""]

[Declarer "N"]

[Contract "4H"]

[Result ""]

{



<b>Nach der Reizung kann O auf Trumpfausspiel kommen.</b>}

[BCFlags "df"]

[DoubleDummyTricks "87968879685637556375"]

[OptimumScore "NS 140"]

[ParContract "NS 1H+2"]

[Room "Open"]

[Auction "N"]

1H Pass 2H Pass

3D =1= Pass 4H Pass

Pass Pass

[Note "1: Versuchsgebot mit Verlierern"]

[Play "E"]

H4

[OptimumResultTable "Declarer;Denomination\2R;Result\1R"]

N NT 8

N  S 7

N  H 9

N  D 6

N  C 8

S NT 8

S  S 7

S  H 9

S  D 6

S  C 8

E NT 5

E  S 6

E  H 3

E  D 7

E  C 5

W NT 5

W  S 6

W  H 3

W  D 7

W  C 5



[Event ""]

[Site ""]

[Date ""]

[Board "6"]

[West ""]

[North ""]

[East ""]

[South ""]

[Dealer "E"]

[Vulnerable "EW"]

[Deal "E:J2.K4.AQJ83.A974 A5.AQJ63.T94.KT2 KQT973.987.K65.Q 864.T52.72.J8653"]

[Scoring ""]

[Declarer "W"]

[Contract "4S"]

[Result ""]

{



<b>S gewinnt mit \HB und muss mit \S5 fortsetzen, um Schnapper zu verhindern

und die Trumpfkontrolle zu behalten.</b>}

[BCFlags "df"]

[DoubleDummyTricks "22728227287b6a569595"]

[OptimumScore "EW 650"]

[ParContract "E 5S="]

[Room "Open"]

[Auction "E"]

1D 1H 1S Pass

2C Pass 3S =1= Pass

4S Pass Pass Pass

[Note "1: einladend mit 6er Länge"]

[Play "N"]

H2

[OptimumResultTable "Declarer;Denomination\2R;Result\2R"]

N NT  2

N  S  2

N  H  7

N  D  2

N  C  8

S NT  2

S  S  2

S  H  7

S  D  2

S  C  8

E NT  7

E  S 11

E  H  6

E  D 10

E  C  5

W NT  6

W  S  9

W  H  5

W  D  9

W  C  5



[Event ""]

[Site ""]

[Date ""]

[Board "7"]

[West ""]

[North ""]

[East ""]

[South ""]

[Dealer "E"]

[Vulnerable "EW"]

[Deal "E:KQJT9.AQT7.983.Q A75.86.A5.AKJT43 643.KJ.KQJT.8752 82.95432.7642.96"]

[Scoring ""]

[Declarer "E"]

[Contract "4S"]

[Result ""]

{



<b>Fortgesetztes \C-Spiel kürzt die Trumpflänge des Alleinspielers.</b>}

[BCFlags "df"]

[DoubleDummyTricks "83648836485979559795"]

[OptimumScore "NS -100"]

[ParContract "NS 3NX-1"]

[Room "Open"]

[Auction "E"]

1S 2C 2S Pass

4S Pass Pass Pass

[Play "S"]

CA

[OptimumResultTable "Declarer;Denomination\2R;Result\1R"]

N NT 8

N  S 3

N  H 6

N  D 4

N  C 8

S NT 8

S  S 3

S  H 6

S  D 4

S  C 8

E NT 5

E  S 9

E  H 7

E  D 9

E  C 5

W NT 5

W  S 9

W  H 7

W  D 9

W  C 5



[Event ""]

[Site ""]

[Date ""]

[Board "8"]

[West ""]

[North ""]

[East ""]

[South ""]

[Dealer "W"]

[Vulnerable "None"]

[Deal "W:AKQ95.J642.Q8.74 73.983.AKJ65.T82 JT2.KT.T74.AKQJ5 864.AQ75.932.963"]

[Scoring ""]

[Declarer "W"]

[Contract "4S"]

[Result ""]

{



<b>N muss rechtzeitig auf \H Wechseln, Kombination aus Positiv/Negativ- und

Lavinthal-Markierung.</b>}

[BCFlags "df"]

[DoubleDummyTricks "32573325736976969769"]

[OptimumScore "EW 140"]

[ParContract "EW 2S+1"]

[Room "Open"]

[Auction "W"]

1S 2D 4S Pass

Pass Pass

[Play "N"]

DA

[OptimumResultTable "Declarer;Denomination\2R;Result\1R"]

N NT 3

N  S 2

N  H 5

N  D 7

N  C 3

S NT 3

S  S 2

S  H 5

S  D 7

S  C 3

E NT 6

E  S 9

E  H 7

E  D 6

E  C 9

W NT 6

W  S 9

W  H 7

W  D 6

W  C 9



[Event ""]

[Site ""]

[Date ""]

[Board "9"]

[West ""]

[North ""]

[East ""]

[South ""]

[Dealer "N"]

[Vulnerable "None"]

[Deal "N:KQT98.AK.75.AQJ3 A432.2.AKQJT.654 J65.QJT8.984.KT9 7.976543.632.872"]

[Scoring ""]

[Declarer "N"]

[Contract "4S"]

[Result ""]

{



<b>Fortgesetztes \D-Spiel forciert die lange Trumpfhand.</b>}

[BCFlags "df"]

[DoubleDummyTricks "79758797585367353673"]

[OptimumScore "NS 140"]

[ParContract "NS 2S+1"]

[Room "Open"]

[Auction "N"]

1S 2D 2S Pass

4S Pass Pass Pass

[Play "E"]

DA

[OptimumResultTable "Declarer;Denomination\2R;Result\1R"]

N NT 7

N  S 9

N  H 7

N  D 5

N  C 8

S NT 7

S  S 9

S  H 7

S  D 5

S  C 8

E NT 5

E  S 3

E  H 6

E  D 7

E  C 3

W NT 5

W  S 3

W  H 6

W  D 7

W  C 3



[Event ""]

[Site ""]

[Date ""]

[Board "10"]

[West ""]

[North ""]

[East ""]

[South ""]

[Dealer "E"]

[Vulnerable "All"]

[Deal "E:K6.AKT85.A5.QJT4 8753.942.9632.AK Q92.QJ63.K84.753 AJT4.7.QJT7.9862"]

[Scoring ""]

[Declarer "E"]

[Contract "4H"]

[Result ""]

{<b>Ausspiel \CK von \CAK zeigt ein Single in einer Nebenfarbe oder \CAK blank wie

hier, N gibt erst \C2 negativ und dann \C9 Lavinthal für \S. </b>\n

<b>Ein \C-Schnapper schlägt den Kontrakt</b>}

[BCFlags "5f"]

[DoubleDummyTricks "57384573848695886958"]

[OptimumScore "EW 140"]

[ParContract "EW 2H+1"]

[Room "Open"]

[Auction "E"]

1H Pass 2H Pass

4H Pass Pass Pass

[Play "S"]

CK

[OptimumResultTable "Declarer;Denomination\2R;Result\1R"]

N NT 5

N  S 7

N  H 3

N  D 8

N  C 4

S NT 5

S  S 7

S  H 3

S  D 8

S  C 4

E NT 8

E  S 6

E  H 9

E  D 5

E  C 8

W NT 8

W  S 6

W  H 9

W  D 5

W  C 8



[Event ""]

[Site ""]

[Date ""]

[Board "11"]

[West ""]

[North ""]

[East ""]

[South ""]

[Dealer "S"]

[Vulnerable "None"]

[Deal "S:AK.AT76.QJT.KQ98 T72.95.AK6542.A3 QJ653.QJ432.87.T 984.K8.93.J76542"]

[Scoring ""]

[Declarer "N"]

[Contract "4H"]

[Result ""]

{<b>Bevor der Partner den \D-Überschnapper bekommt, muss W \CA kassieren, da der

Alleinspieler sonst mit Verlierer auf Verlierer gewinnt.</b>}

[BCFlags "5f"]

[DoubleDummyTricks "6a9666a9664347633165"]

[OptimumScore "NS 420"]

[ParContract "NS 4S="]

[Room "Open"]

[Auction "S"]

1C 1D 1S Pass

2NT Pass 4H Pass

Pass Pass

[Play "E"]

D9

[OptimumResultTable "Declarer;Denomination\2R;Result\2R"]

N NT  6

N  S 10

N  H  9

N  D  6

N  C  6

S NT  6

S  S 10

S  H  9

S  D  6

S  C  6

E NT  4

E  S  3

E  H  4

E  D  7

E  C  6

W NT  3

W  S  3

W  H  1

W  D  6

W  C  5



[Event ""]

[Site ""]

[Date ""]

[Board "12"]

[West ""]

[North ""]

[East ""]

[South ""]

[Dealer "W"]

[Vulnerable "NS"]

[Deal "W:AKT865.875.J9.76 J2.AK43.832.QJT9 9743.T62.AKQT.AK Q.QJ9.7654.85432"]

[Scoring ""]

[Declarer "W"]

[Contract "4S"]

[Result ""]

{



<b>Nach Zugabe von \HD von S gelingt eine Trumpfpromotion für den 4. Stich im

Gegenspiel.</b>}

[BCFlags "df"]

[DoubleDummyTricks "1161711617997a6997a6"]

[OptimumScore "EW 400"]

[ParContract "EW 3N="]

[Room "Open"]

[Auction "W"]

2S Pass 4S Pass

Pass Pass

[Play "N"]

HA

[OptimumResultTable "Declarer;Denomination\2R;Result\2R"]

N NT  1

N  S  1

N  H  6

N  D  1

N  C  7

S NT  1

S  S  1

S  H  6

S  D  1

S  C  7

E NT  9

E  S  9

E  H  7

E  D 10

E  C  6

W NT  9

W  S  9

W  H  7

W  D 10

W  C  6

�

